

# 从涂鸦少年到电影导演

浏阳“90后”青年瞿才佳执导贺岁动画片《熊出没·重启未来》，参与制作6部《熊出没》系列影片

长沙晚报通讯员 欧阳稳江  
全媒体记者 颜开云

“90后”浏阳伢子瞿才佳，先后参与制作了6部《熊出没》系列影片，从分镜制作、副导演一直做到导演——今年春节，由其执导的贺岁动画片《熊出没·重启未来》受到众多亲子家庭的喜爱，目前这部电影票房已超过7亿元。

## “熊心”永随，与电影共成长

《熊出没·重启未来》的故事背景设定在100年后的未来世界。光头强、熊大和熊二意外穿越时空，与来自未来的小亮相遇，共同踏上了一场惊心动魄的冒险之旅。影片在保留幽默风格的同时，加入了更多的科幻元素，探讨了环境危机、时空旅行与人类命运等深刻主题。

“最值得骄傲的是，这是我们浏阳人导演的春节贺岁片！”在星鑫国际影城（君悦城店）、米禾影城（浏阳天虹店）等多家影院，不少观众在看完影片后纷纷点赞。

“《熊出没》系列连续11年亮相春节档，且从2021年起均以科幻为主题，在画面和剧情上都有迭代进化，我想这也是观众一直喜欢它的原因。”第一次以导演身份出现，瞿才佳表示，影片的成功上映凝聚着他和团队成员无数日夜的辛勤奋斗，也离不开观众的支持。

“《熊出没》在成长，我也在成长。”这个朴实浏阳伢子的语气里满是谦虚。台上一分钟，台下十年功，春节假期一结束，瞿才佳便迅速投入下一部电影的制作中。

自2014年开始，瞿才佳共参与了6部《熊出没》春节贺岁片的制作；从《熊出没》系列第5部《熊出没·变形记》到第8部《熊出没·重返地球》，他都是担任分镜制作。到了第9部《熊出



“90后”浏阳伢子瞿才佳先后参与制作了6部《熊出没》系列影片，从分镜制作、副导演一直做到导演。他执导的贺岁动画片《熊出没·重启未来》票房已超过7亿元。  
受访者 供图

没·伴我“熊芯”，瞿才佳则以副导演的身份亮相。除了继续参与分镜制作，他还需要负责电影剧情创作、画面剪辑以及背景音乐的融入。

“从电影的策划到最终呈现，我涉足的环节更加广泛，更深入地参与到故事的构筑中，对剧本也有了更多个性化见解。”第一次以导演身份执导《熊出没·重启未来》，瞿才佳感慨良多。

瞿才佳笑言自己是“熊心”永随，跟着电影一起成长。

## 从小爱“涂鸦”，大学学动画

“我从小就很喜欢编故事、画画，有时本子

上画不够，课本上也会出现一些我的‘涂鸦’作品……”1990年，瞿才佳出生在浏阳龙伏，从翻开第一本漫画书开始，绘画的种子便不知不觉地在她那年少的心中种下，那些简单的线条和图案，成为她对动画世界最初的探索和表达。

2008年，瞿才佳从浏阳八中考入四川音乐学院成都美术学院，学习动画专业。毕业后，他加入华强方特（深圳）动漫有限公司，随即参与《熊出没》系列电影第5部至第8部的分镜制作。

“通过这四部影片分镜的深入学习和创作实践，我的能力与技艺都得到了提升。”将家喻户晓的故事创作得更有新意和深度，成了瞿才

佳孜孜不倦的追求。

在创作之外，他将大量精力都放到了扩充观影量上。瞿才佳表示，自己每年观影的数量有一两百部。看电影时，他不仅看情节、看人物，还逐帧剖析，力求透彻理解。“有时我会特意关掉声音，专注观察镜头之间的衔接，研究剪辑技巧、音乐的淡入淡出以及乐器的运用等，反复观看学习。”

“观众观影的每一次欢笑和每一滴泪水，都是对我们最大的鼓励与肯定。”瞿才佳表示，感谢家乡观众的支持，也希望《熊出没》系列电影在给大家带来欢乐的同时也带来思考。

# 从岳麓山到大湾区，他靠地坪漆“刷”出湘商传奇

“校友回湘”回访组专访中国地坪材料行业领军人物李赛周

长沙晚报全媒体记者 张炎炎

70岁的年龄，你会选择做什么？

在粤港澳大湾区，“校友回湘”专访组见到了77岁的李赛周。这位从湖南师大附中走出来的“中国地坪漆行业开创者”，在古稀之年再次创业：“我的梦想，不是亿万富翁，不是长命百岁，而是打造一个全球领先的地坪材料航母舰队。”这7年来，李赛周不仅续写了个人商业传奇，更映射出湖湘力量在中国工业绿色转型中的破局之路。

## 创新模式

桃子湖畔走出“地坪漆王国”缔造者

在广州嘉宝莉办公楼见到李赛周时，他正和秘书交代工作事宜。眼前这位77岁的企业家，干练、睿智，身板硬朗。“我的身体多亏了在师大附中的三年，吃得好、锻炼得好。”谈及自己古稀之年仍然精神焕发奋战在事业第一线的秘诀，李赛周告诉我们，小时候因为家境贫穷时常吃不饱，他16岁时身高不到1.5米，还落下了胃病。来到师大附中寄宿之后，学校伙食有保障，加上自己每天坚持早上6时起床跑步3000米，毕业时他的个子长到了将近1.7米，胃疼的毛病再也没有犯过。“班主任赵尚志老师经常周末带着我们爬岳麓山，学习生活上十分关心我们。”担任班级组织委员的工作，也让李赛周从一个不善言谈的农村娃变成了组织和交际能力出众的青年，为日后的事业发展打下了基础。

1978年恢复高考后，30岁的李赛周以优异成绩考入广西大学化学系。毕业后进入部队后勤部一干就是十年。

1992年，命运的转折点出现，时年44岁的李赛周临危受命，接手负债40万元、濒临破产的军区防火材料厂——一个仅有11名员工（含6名家属）的作坊式小厂。面对“不搬出厂房就地解散”的最后通牒，他带着团队在广州海珠区租下两间铁皮房，用最后6000元启动资金开启创业之路。

“别人下海是下大海，我是下火海。”李赛周用这句话形容当时的绝境。他敏锐地捕捉到地坪漆的潜在市场，果断砍掉原有



中国涂料与地坪材料行业领军人物李赛周。长沙晚报全媒体记者 林暉 摄

扫码看短视频  
听李赛周讲述  
创业之路

身体健康。因此，公司改为主打更为环保的水性地坪漆。

“中国地坪漆行业要真正强大，必须打破技术壁垒。”李赛周聘请华南理工大学化工教授、博导张心亚为公司技术总监，带领技术团队投入研发，重点攻关水性环氧、无机地坪等环保产品以及碳纳米管、石墨烯等高技术含量的功能地坪产品，使公司一开始就站在高端地坪的的基础上，确立公司的技术竞争优势。

2017年，嘉宝莉新材料推出首款国产水性地坪漆，成本比进口产品降低30%，迅速打开市场。仅一年时间，嘉宝莉在全国建立300余家经销商网络，其中湖南市场占比超过15%，湘江新区生态修复工程、梅溪湖国际新城等项目均采用其低碳地坪解决方案。

“地坪漆的未来在于绿色化与智能化，这也是企业弯道超车的绝佳机遇。”如今在嘉宝莉，他力推“低碳地坪解决方案”，将透水面路、城市绿道材料研发纳入战略规划，践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念。

记者：您70岁再创业，如今仍活跃在一线。对年轻创业者有何建议？

李赛周：一定要大胆且有决心。创业之路满是未知，没有果敢迈出第一步的勇气，没有面对挫折不放弃的决心，很容易在半路就打退堂鼓。

记者：您曾说“要让中国地坪漆走向世界”，未来如何借力长沙的发展实现这一目标？

李赛周：我们目前已广泛参与长沙地铁、城市建设、重点工程等，为其提供“低碳地坪解决方案”。希望接下来能更深度参与长沙城市建设，同时与湖南高校有更广泛的合作，让“中国造”地坪漆闪耀全球。

## 人物简介

李赛周，1948年生，湖南师大附中1967届校友，中国涂料与地坪材料行业领军人物，先后任广州秀珀化工股份有限公司董事长兼总经理和广州嘉宝莉地坪材料有限公司董事总经理。荣获“中国地坪行业最具影响力人物”“改革开放四十年中国涂料行业优秀企业家”等荣誉称号。

## 人物素描

从湖南乡村到广州商界，他带领负债40万元的小厂发展成为年产值超5亿元的行业龙头；古稀之年他选择再次创业，只为“打造一个全球领先的地坪材料航母舰队”。李赛周用半个世纪的坚守证明：湖湘企业家的创新基因，从未因年龄而褪色。

## 对话校友

### “校友回湘”不仅是情怀，更是责任

记者：作为湖南企业家，您如何看待“校友回湘”对家乡发展的意义？

李赛周：“校友回湘”不仅是情怀，更是责任。湖南有中南大学、湖南大学等高校的科研优势，我曾推动嘉宝莉与这些高校合作，将技术转化为产业动能。同时，反哺家乡不是简单的资金投入，而是构建产业链生态。我的家乡湖南平江有3万地坪漆从业者，但过去多是“散兵游勇”，希望可以通过建立“地坪漆产业基地”整合多方资源，形成产业发展合力。

记者：您70岁再创业，如今仍活跃在一线。对年轻创业者有何建议？

李赛周：一定要大胆且有决心。创业之路满是未知，没有果敢迈出第一步的勇气，没有面对挫折不放弃的决心，很容易在半路就打退堂鼓。创业过程中，一定要“看得准”，更要“耐得烦”。同时，价值观比短期利益更重要——坚持“利他共赢”，这才是长久之道。

记者：您曾说“要让中国地坪漆走向世界”，未来如何借力长沙的发展实现这一目标？

李赛周：我们目前已广泛参与长沙地铁、城市建设、重点工程等，为其提供“低碳地坪解决方案”。希望接下来能更深度参与长沙城市建设，同时与湖南高校有更广泛的合作，让“中国造”地坪漆闪耀全球。

# 从申办到出证，一天搞定

长沙涉外公证全力护航企业出海

长沙晚报2月25日讯（全媒体记者 李广军）当前，企业出海迎来新机遇，长沙市星城公证处积极探索涉外公证利企便民措施，开辟助企绿色通道，缩短出证时间，满足群众和企业的公证需求。记者25日从星城公证处获悉，该处积极服务企业对外贸易，为企业赴境外开展基础设施建设运营、跨境贸易、投资引资合作办理公司信用、重大事项决议、法人委托授权、声明等公证事项，为企业参与对外贸易提供综合公证法律服务。

“感谢你们高效专业的服务，我当天就拿到了公证书了。”近日，某企业代理人王先生在星城公证处领取公证书，并对公证员的优质服务表示感谢。

原来，该企业因投资海外项目，需前往多米尼加进行考察。按要求，急需对企业营业执照、相关负责人的无犯罪记录证明办理涉外公证并翻译成西班牙文，王先生到公证处申办相关公证业务。

了解到企业的需求后，公证处积极响应，

开辟绿色通道，指派公证员为其提供优先服务。王先生于2月18日上午来到星城公证处并提交了相关材料，公证员受理后在线对材料进行核验，于当天出具公证书，并联系翻译公司对公证书证明材料和公证书加急进行西班牙语翻译。同时联系省外事侨务办公室为其加急办理附加证明书。王先生在当天下午就领取到公证书，并办理了海牙认证手续。

目前长沙涉外公证正在提质增效，全力护航企业出海。“我们将提供‘公证+代办认证’一

站式服务，在国际贸易、跨境投资、合作交流等领域发挥专业优势，为企业出海提供优质有效的涉外法律支持，有效促进涉外公证高质量发展，为企业走向海外保驾护航，助力企业高水平‘走出去’。”星城公证处相关负责人表示。

据了解，目前长沙市各公证处均提供相关便企利民举措，包括周末及节假日预约公证等延时服务、预约上门办理公证服务，推行“一站式”延伸服务和家事法律免费咨询服务等。

# 一路绿灯入职政务圈

湖南湘江新区政务“上新”DeepSeek

负责人介绍。

目前，新区的政务环境DeepSeek模型已成功部署于电子政务外网及湘易办（政务版）App移动端，这些“AI数智员工”到底有多能干呢？

“比如，新区的政务用户可实现文本摘要、报告自动化生成、会议纪要智能整理。”该负责人介绍，只需简单下达任务指令，系统便能在数秒内响应需求。借助DeepSeek进行政策解读、文件起草和智能纠错，公文处理效率大幅提高，可有效助力公职人员快速决策。

未来，随着该模型持续迭代升级与功能拓展，它的应用范围将大大拓展。

# 集思广益，解决民生“微难题”

居民议事会挖掘基层治理“金点子”

长沙晚报2月25日讯（全媒体记者 匡春林 通讯员 侯佳乐）掘街道治理“金点子”；在热烈的讨论中，实现从“单方治理”到“多方共议”的转变。当日下午，辖区67名居民议事员齐聚一堂，积极为街道经济发展、社会治理建言献策。

在分组讨论中，3个片区议事团就小区出入口路面整改、便民设施增设、校园安全设施增设、老旧小区屋顶天沟排水管清理等群众身边的“民生微实事”候选项目展开深入讨论。

会议通过了伍家岭街道办事处工作报告、人大工委工作报告、居民议事会暂行办法、“情暖我家里”民生微实事项目等。

上接1版

“这些小家电经过海运，45天后将出现在我们北美公司的仓库中，通过在亚马逊的线上销售渠道，再销往全球各地。”杨佑灵在产线上拿起一个空气净化器半成品，向记者介绍道。

作为斗禾集团的全资子公司，截至目前，斗禾电器产品线已覆盖生活类与环境健康类小家电，如空气净化器、除湿机、灭蚊器、电暖器、加湿器、循环扇、移动空调、车载冰箱、制冰机等。

记者在采访中看到，生产线的“柔性”在这里得到具体体现：在完成1000台空气净化器的订单后，马上转产另一款产品，整个过程只要5分钟。

## 突围密码

### 拥有强大研发实力和顶尖设计团队

投产时间不长，斗禾电器已先后获评国家高新技术企业、湖南省智能制造示范车间、湖南省专精特新中小企业……

而在国外，斗禾电器的空气净化器、灭蚊器、除湿机等多款产品，持续排在亚马逊线上销售榜单前列。

要想在国际市场腰板硬、有话语权，一切还得凭实力说话。

“强大的研发实力，顶尖的设计团队，还有独具特色的低成本智能制造智慧工厂……”杨佑灵一一细数公司的优势：拥有5个专业研发团队，汇聚了硬件、软件、电器、结构各专业领域的技术人才；有一支从业经验超过10年的顶尖设计团队，超过50人；公司拥有自研的数字化管理系统，同时还有三大智能制造车间和多个智慧试验中心。

## 赶单日志

### “工业医生”日行2万多步

早上8时，斗禾电器精益工程师周旺参加完例会，便进入车间开展不间断巡查。

精益工程师，被企业称为“工业医生”。

28岁的周旺是益阳人，就是斗禾电器的“工业医生”，他的工作是在不断地行走、巡查中完成自己的“KPI”，确保生产达到最优效果。

“找到生产中的瓶颈和浪费点，发现问题及时提出解决方案，提高生产效率。”说起自己的工作职责，这位不久前被当地园区评为“优秀工匠”的年轻人如数家珍。

不久前，在组装车间一

条生产线上，他发现新投产的一款空气净化器与原来的生产任务有差距：按计划应该18秒下线一件，但在中间一个环节通过的时间却达到24秒！现场分析后，周旺发现是工具的问题，他马上为工人更换操作工具，解决了问题。

然后他又抱着秒表、拿着工作日志开始新一轮巡查。

中午12时，随着一线工人下班，周旺也和大家走向不远处的食堂。

“我应该是公司上班时段内，走路最多的员工。”终于坐下来的周旺说，“一个班下来，2万多步是正常的。”